

*Рашида МАГАДЕЕВА,  
кандидат филологических наук*

## *Готов к труду и обороне*

### **Патриотическое воспитание молодежи в комсомольской печати Башкортостана накануне Великой Отечественной войны**

Накануне Великой Отечественной войны в Башкортостане издавались три молодежные газеты: “Ленинсе” — на башкирском, “Яшь коммунар” — на татарском и “Комсомолец Башкирии” на русском языках. Перед ними стояла задача освещения хода развернувшейся по всей стране борьбы за ускорение темпов развития отраслей народного хозяйства, имеющих оборонное значение.

Создание новых производственных мощностей, освоение новой техники, укрепление трудовой дисциплины, воспитание сознательного, самоотверженного отношения к труду, повышение производительности труда стали ведущими темами на страницах комсомольских изданий. “Усилим мощь и оборону нашей великой Родины!” — эти слова из названия тематической подборки “Комсомольца Башкирии” от 10 апреля 1938 года стали девизом газет.

4 января 1939 года в печати было опубликовано Постановление Совета Народных Комиссаров СССР, ЦК ВКП(б) и ВЦСПС “О мероприятиях по упорядочению трудовой дисциплины, улучшению практики государственного социалистического страхования и борьбе с злоупотреблениями в этом деле”. Пропаганда законов, направленных на укрепление трудовой дисциплины, борьба за повышение дисциплины и организованности в трудовых коллективах стали важнейшими газетными кампаниями предвоенных лет.

27 июня 1940 года вышел Указ Президиума Верховного Совета “О переходе на 7-дневную рабочую неделю и о запрещении самовольного ухода рабочих и служащих с предприятий и учреждений”. Газеты разъясняли своим читателям, почему партия и правительство вынуждены были пойти на этот шаг, подчеркивали сложность и ответственность обстановки, публиковали отчеты о митингах и собраниях на заводах и фабриках. В письмах читателей выражалось мнение народа, который одобрил этот закон, позволяющий выпустить сверх плана сотни тысяч тонн стали, чугуна, машин, товаров народного потребления.

В газетах появились информации о прогульщиках, понесших суровое наказание за нарушение трудовой дисциплины. Например, 16 июля 1940

года русская газета сообщает о газорезчике 9-й конторы треста “Уфимнеф-тезаводстрой” Н.Ф.Гришине, который 27 июня не вышел на работу и за это был осужден к 3 месяцам тюремного заключения. А.В.Тимофеев с кирпичного завода “Красный ударник” осужден к 4 месяцам тюрьмы (“Комсомолец Башкирии”, 12 апреля 1940 г.). Член сельскохозяйственной артели “Красный милиционер” Кулешов Петр осужден за хищение зерна (“Комсомолец Башкирии”, 24 августа 1940 г.). Такие информации повторялись из номера в номер и выходили под рубрикой “Суд”.

Третий 5-летний план предусматривал дальнейшую последовательную индустриализацию СССР, подъем всех отраслей народного хозяйства и, прежде всего, рост тяжелой и оборонной промышленности.

Развернулась кампания по выращиванию кок-сагыза, как важнейшего источника получения натурального каучука. В марте 1940 года комсомольские газеты опубликовали Программу агротехнического минимума по кок-сагызу для колхозов и совхозов, сеющих эту культуру. В дальнейшем на страницах изданий объяснялись методы посева, ухода, борьбы с вредителями, уборки корней, подчеркивалось значение этой культуры для народного хозяйства и т.д. Со статьями о сроках и способах посева выступали специалисты. Комсомол взял шефство над кок-сагызом (“Ленинсе”, 23 апреля 1940 г.).

XVIII съезд партии нацелил советский народ на всемерное укрепление боевой силы Красной Армии и Военно-Морского Флота. В молодежной печати усиливается внимание к теме военной подготовки и защиты Родины. Много было статей о боях с интервентами и нарушителями государственной границы, о борьбе с фашизмом в Испании. В газетах была специальная рубрика “На фронтах в Испании”. О столкновениях с самураями на Дальнем Востоке, о героях финской войны рассказывали материалы, перепечатанные из центральных газет. Например, 23 февраля 1939 года “Комсомолец Башкирии” опубликовал материал из газеты “На страже”. Газета “Ленинсе” подготовила подборку к первой годовщине разгрома японских захватчиков в районе озера Хасан. Газеты освещали героизм советских воинов в этих боях, публиковали резолюции митингов трудящихся, новым трудовым подъемом отвечавших на неоправданные провокации, печатали патриотические отклики и письма читателей.

Большое внимание уделялось воспитанию молодежи в духе патриотизма. Комсомольские организации, предприятия, колхозы, совхозы, учебные заведения проводили большую работу с молодежью по программе “Оборона социалистического Отечества”. Проблемы физкультуры и спорта были ориентированы на решение прикладных задач — подготовку здоровых и морально стойких молодых людей для пополнения рядов Красной Армии и рассматривались в неразрывной связи с военной подготовкой и идеологией. Среди населения проводились смотры и эстафеты, кроссы и выступления. Особое внимание уделялось “Ворошиловским стрелкам”, сдаче норм ГТО (готов к труду и обороне), ГСО (готов к санитарной обработке), ПВХО (противовоз-

душная и противохимическая оборона). В аэроклубах Осоавиахима готовили штурмовиков, пилотов, парашютистов<sup>1</sup>.

Нужно было привлечь молодых людей к военным учениям, военно-спортивным играм, которые начали проводиться повсеместно и были направлены на повседневную физическую подготовку молодежи. На первый план выдвигалась задача подготовки бойцов-лыжников. ЦК ВЛКСМ принимает решение “О военной лыжной подготовке комсомольцев в зимний период”. Башкирский обком ВЛКСМ обязал каждого комсомольца иметь собственные лыжи.

Повсеместно открывались лыжные базы и пункты их ремонта. В Уфе было 27 лыжных баз, в том числе 4 прокатных. Помочь сельской молодежи овладеть лыжами были призваны передвижные лыжные базы. Кроме того, в сельской местности создавались предприятия, занимающиеся выпуском лыж, ремонтом спортивного инвентаря. Например, в Дюртюлинском районе было налажено производство лыж в колхозах “Увий”, “Урал”, “Игенсе”<sup>2</sup>.

В 1938 году редакция газеты “Комсомолец Башкирии” организовала лыжную эстафету на приз газеты. В “передовице” газеты говорится: “Лыжный спорт, метание гранат в нашей стране пользуются у молодежи большой популярностью. И не случайно. Этот вид спорта имеет исключительно оборонное значение. В боях у Хасана, при освобождении трудящихся Западной Украины и Западной Белоруссии, в боях с финской военщиной — везде наши славные бойцы “карманной артиллерией” наводили ужас на врагов”.

8 февраля 1940 года в “передовице” “Молодежь, на лыжи!” та же газета, подчеркивая исключительную важность развития лыжного спорта для обороны страны, пишет: “Боец, владеющий лыжами, ловок, подвижен. Пусть ему встречаются занесенные снегом лес, поле, овраги, горы. Он преодолеет их, с полным сохранением сил прибудет на огневой рубеж, с лыж будет вести огонь, метать гранату. Не уйти врагу от лыжника!”

Газеты не ограничивались публикацией агитационных материалов, они учили, как самому сделать лыжи, разъясняли технику ходьбы на лыжах.

В комсомольско-молодежной печати широко пропагандировалась деятельность Осоавиахима, военно-физкультурная работа спортивных обществ и физкультурных организаций, освещались курсы медсестер, учения по противовоздушной обороне (“Комсомолец Башкирии”, 18 июля 1939 г., 18 июля 1940 г.).

Печать настойчиво напоминала о необходимости повышения бдительности и боевой готовности советских людей, воспитывала чувство долга перед Отчиной. Какие масштабы приняло военно-спортивное дело, можно увидеть из отчета заместителя председателя Башкомитета физкультуры и спорта при Совете Народных Комиссаров БАССР Х.Хузиева: “Если в 1934 году по республике насчитывалось около 16 тысяч физкультурников, то в текущем году число спортивной молодежи дошло до 41 тысячи, — говорится в нем. — За последние годы в нашей республике успешно культивируются массово-оборонные виды спорта, как автмотоциклетный, гранатометание и др.

Значительно выросли спортивные сооружения. Сейчас мы имеем 109 футбольных полей, 1078 волейбольных и 200 различных спортплощадок.

Мы имеем 23 добровольных спортивных общества, объединивших 7776 физкультурников” (“Яшь коммунар”, 16 июля 1939 года).

Далее в отчете говорится, что физкультура широко внедряется в колхозах и совхозах. В одном только Чишминском районе из 50 колхозов 26 имеют физкультурные коллективы, и столько же из них полностью обеспечены спортивным инвентарем.

В республике было развито детско-юношеское физкультурно-спортивное движение. Если в 1934—1935 гг. значкистов БГТО насчитывалось 1304 человека, то к июлю 1939 года их стало 19267. “Наша главная задача теперь — подготовить как можно больше значкистов ГТО, подготовить и закалить молодежь для грядущих схваток с фашизмом”, — заключает газета.

Редакторы комсомольских газет своим личным участием на тактических учениях должны были показать пример преданности и готовности к защите Родины. Бюро обкома призывает их подготовиться к тактическим учениям, которые должны были пройти 14—15 июня в Уфе. Такие же учения проводились в г.Ишимбае, Стерлитамаке, Белорецке, Белебее<sup>3</sup>. По всей республике прошла волна митингов трудящихся, в которых народ единодушно заверил правительство о своей готовности в любую минуту встать на защиту Родины. 17 сентября такой митинг прошел на фабрике им. 8 Марта, 20 сентября — у здания Верховного Совета БАССР.

Молодежная печать Башкортостана накануне Великой Отечественной войны сконцентрировала свое усилие на главном — мобилизации молодежи на героические подвиги, на самоотверженный труд. Самое широкое развитие получила агитационная функция прессы.

В первые дни войны многие редакторы и корреспонденты молодежных газет были призваны в Красную Армию. Одним из первых ушел на фронт редактор “Комсомольца Башкирии” А.И.Гутров, редактировавший газету с 20 мая 1940 года. Были призваны также бывшие редакторы национальных изданий Абдулла Аминев и Кадим Муртазин.

С началом войны издание многих газет и журналов в республике, в том числе и молодежных, было прекращено. Последний номер газеты “Яшь коммунар” вышел 5 июля, “Комсомольца Башкирии” — 21 августа, “Ленинсе”

### Примечания

<sup>1</sup> Центральный государственный исторический архив РБ. Ф.Р. — 1278. Оп.1. Д.149. Л.34.

<sup>2</sup> Кузнецова Л.А. История развития физической культуры и спорта Башкирской АССР в годы Второй мировой войны./ Исторический опыт, современное состояние и перспективы сотрудничества народов России и Башкортостана. — Уфа, 2006. — С.121—122.

<sup>3</sup> Центральный государственный архив общественных организаций РБ. Ф.341. Оп.7. Л.10. Л.140.